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ПП
о ста но вка проб ле ми. За ро ки не за леж но -
сті дер жав ний на гляд за охо ро ною пра ці
за знав струк тур них змін, що да ло змо гу
знач ним чи ном ско ро ти ти рі вень ви роб -
ни чо го трав ма тиз му та про фе сій них за -

хво рю вань. Змі ни ла ся та кож і за ко но дав ча ба за в га лу зі
охо ро ни пра ці. Од нак, не зва жа ючи на про ве де ну ро бо -
ту, рі вень ви роб ни чо го трав ма тиз му в Ук раї ні за ли шає -
ть ся все ще ви со ким1 і по тре бує удо ско на лен ня на яв них
за со бів ре гу лю ван ня цьо го ри зи ку у со ці аль но�тру до -
вих від но си нах та за про ва джен ня но вих. Адже ви роб ни -
чий трав ма тизм спри чи няє не тіль ки мо раль ні, со ці аль -
ні, а й знач ні еко но міч ні збит ки як для пра ців ни ка, ро -
бо то дав ця, так і для су спіль ства та дер жа ви за га лом.

Ана ліз остан ніх до слі джень та пуб лі ка цій. Окре мі
проб ле ми ре гу лю ван ня ри зи ку не щас них ви пад ків на
ви роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань ви світ лю ють
у сво їх роботах на уков ці, які за ймаю ть ся со ці аль ним
стра ху ван ням та охо ро ною пра ці, зок ре ма В. Но ві ков,
П. Ле він, А. Сквор цов, П. Пи ли пен ко, Л. Керб та ін ші.
Від да ючи на леж не внес ку віт чиз ня них і за ру біж них
уче них в еко но міч ну тео рію та прак ти ку, а та кож
викори сто ву ючи окре мі їх ні по ло жен ня, вва жа ємо до -
ціль ним до слі ди ти роз ви ток ре гу лю ван ня ри зи ку не -
щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво -
рю вань у рин ко вій еко но мі ці. Цен траль не міс це у цьо -

му пи тан ні по сі дає ви вчен ня сві то во го до сві ду у га лу зі
со ці аль но го стра ху ван ня й охо ро ни здо ров’я та йо го
адап та ція для за сто су ван ня в Ук раї ні у пе рі од транс -
фор ма ції еко но мі ки.

Ме та до слі джен ня — оці ни ти ре аль ний стан та проб -
ле ми ре гу лю ван ня ри зи ку не щас них ви пад ків на ви -
роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань. На ґрун ті за ру -
біж но го до сві ду за про по ну ва ти ефек тив ні ме ха ніз ми
про фі лак ти ки та ком пен са ції шко ди від цьо го ри зи ку.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу. В 2009 р. в Ук раї ні
1309,4 тис. най ма них пра ців ни ків, або 27,8% за галь ної
чи сель но сті штат них пра ців ни ків, пра цю ва ли в умо вах,
які не від по ві да ють са ні тар но�гі гі єніч ним стан дар там.
При цьо му в де яких об лас тях — Лу ган ській, До нець кій,
Дніп ро пет ров ській — цей по каз ник ще ви щий (46,8; 41,2
та 38,7% від по від но)2. І як що аб со лют ний по каз ник мас -
шта бів по ши рен ня цьо го яви ща має по зи тив ну ди на мі -
ку, то по від но шен ню до об лі ко вої чи сель но сті штат них
пра ців ни ків — не га тив ну (ри су нок).

За ро ки не за леж но сті Ук раї ни в ре зуль та ті ін сти ту -
цій них ре форм прин ци по во змі ни лась струк ту ра за йня -
то сті на се лен ня, що сут тє во впли ну ло на зни жен ня по -
каз ни ків за хво рю ва но сті і трав ма тиз му на ви роб ниц тві.
За пе рі од 2000–2008 рр. май же вдві чі збіль ши лась част -
ка за йня тих у тор гів лі, ре мон ті ав то мо бі лів, по бу то вих
ви ро бів та пред ме тів осо бис то го вжит ку (з 4,6 до 8,3%),

1 Олій ник О. О. Ста тис тич не до слі джен ня ри зи ків у со ці аль но�тру до вих від но си нах / О. О. Олій ник // Ста тис ти ка Ук раї ни. — 2010. —
№ 2. — С. 45–51.

2 Стан умов пра ці най ма них пра ців ни ків у 2009 ро ці: ста тис тич ний бю ле тень / Від по від. за вип. І. В. Сен ник / Дер жав ний ко мі тет ста -
тис ти ки Ук раї ни. — К., 2010. — С. 8.
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На ціо наль ний уні вер си тет вод но го гос по дар ства та при ро до ко рис ту ван ня
м. Рів не

Про ана лі зо ва но стан і проб ле ми ре гу лю ван ня ри зи ку не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво -
рю вань. На при кла ді за ру біж но го до сві ду за про по но ва но ефек тив ні ме ха ніз ми про фі лак ти ки та ком пен са ції шко -
ди від цьо го ри зи ку.

Про ана ли зи ро ва но со стоя ние и проб ле мы ре гу ли ро ва ния рис ка не счаст ных слу ча ев на про из вод стве и про фес -
сио наль ных за бо ле ва ний. На при ме ре за ру беж но го опы та пред ло же ны эф фек тив ные ме ха низ мы про фи лак ти ки и
ком пен са ции вре да от это го рис ка.

It was analyzed the state and problems of contractual regulation of risk of industrial accidents and professional diseases.
It was suggested the effective mechanisms of prophylaxis and indemnification of harm are offered from this risk in imita-
tion of the foreign experience.

Клю чо ві сло ва: не щас ний ви па док на ви роб ниц тві, про фе сій не за хво рю ван ня, охо ро на пра ці, со ці аль не стра ху ван ня.
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в три ра зи — у фі нан со вій ді яль но сті (з 1 до 3%)3. Пе ре -
мі щен ня між сек то ра ми еко но мі ки від бу ло ся в ос нов но -
му за ра ху нок зни жен ня част ки за йня тих у про мис ло во -
сті (з 29,7 до 27,9%) та сіль сько му гос по дар стві (з 18,6 до
6,9%), тоб то знач ною мі рою за ра ху нок тих ви дів еко но -
міч ної ді яль но сті, в яких ри зик про фе сій них за хво рю -
вань, ви роб ни чо го трав ма тиз му та не щас них ви пад ків зі
смер тель ним на слід ком тра ди цій но ви со кий.

Але, як вид но з ри сун ка, умо ви пра ці не по кра щи лись:
част ка пра ців ни ків, що пра цю ють у не за до віль них са ні -
тар но�гі гі єніч них умо вах, зрос тає, що за спад ної ди на мі -
ки за йня то сті у ви роб ни чих ви дах ді яль но сті озна чає по -
гір шен ня умов пра ці штат них пра ців ни ків. Най біль шою
част ка пра ців ни ків, які за йня ті в умо вах, що не від по ві -
да ють са ні тар но�гі гі єніч ним нор мам, за ли шає ть ся в до -
був ній про мис ло во сті (35% у 2009 р.).

Не об хід но та кож взя ти до ува ги, що зрос тан ня за йня -
то сті у сфе рі тор гів лі та по слуг ба га то в чо му від бу ває ть -
ся за ра ху нок суб’ єк тів ма ло го під при єм ниц тва, які роз -
гля да ють еко но мію ви трат на га ран ту ван ня без пе ки
пра ці як ре зерв зни жен ня со бі вар то сті про дук ції. То му
ор га ні за ція пра ці на цих під при єм ствах від різ няє ть ся
осо бли во низь ким рів нем, на біль шо сті з них від сут ні
від ді ли та спе ціа ліс ти з охо ро ни пра ці, не ве деть ся ро бо -
та з атес та ції ро бо чих місць, не ви ді ляю ть ся кош ти на
за без пе чен ня пра ців ни ків за со ба ми ін ди ві ду аль но го за -
хис ту, не про во дять ся пе ріо дич ні мед ог ля ди, са ні тар -
но�ку рорт не оздо ров лен ня пра ців ни ків.

Це сто сує ть ся і пра ців ни ків, за йня тих у не фор маль ній
еко но мі ці. Слід за ува жи ти, що їх ня част ка в струк ту рі за -
йня то сті до сить знач на і має тен ден цію до збіль шен ня

(21,8 та 22,1% у 2008 та 2009 рр. від по від но)4. Ха рак тер -
ною озна кою не фор маль ної за йня то сті є не до стат ній за -
хист у ви пад ку не ви пла ти за ро біт ної пла ти, звіль нен ня
без по пе ре джен ня, від сут ність со ці аль них пільг то що.

За да ни ми Між на род ної ор га ні за ції пра ці, у сві ті що -
річ но від бу ває ть ся близь ко 337 млн не щас них ви пад ків на
ви роб ниц тві та 160 млн но вих про фе сій них за хво рю вань,
від яких по ми рає при близ но 2,3 млн лю дей. Що дня на ро -
бо чих міс цях від бу ває ть ся більш ніж 6 тис. не щас них ви -
пад ків зі смер тель ним на слід ком. За оцін ка ми МОП, еко -
но міч ні втра ти, по в’яза ні з не щас ни ми ви пад ка ми на ви -
роб ниц тві і не без печ ни ми умо ва ми пра ці, пе ре ви щу ють
1,25 трлн дол. США, що скла дає 4% сві то во го ВВП5.

Слід за ува жи ти, що в роз ви не них кра їнах Єв ро пи
спос те рі гає ть ся та ка ж си ту ація: у Єв ро пей сько му Со юзі
кож ні три з по ло ви ною хви ли ни од на лю ди на по ми рає з
при чин, по в’яза них з її про фе сій ною ді яль ніс тю. За оцін -
ка ми Єв ро пей сько го агент ства з без пе ки пра ці і охо ро ни
здо ров’я на ро бо чо му міс ці, більш ніж 146 млн ро бо чих
днів втра чає ть ся в ре зуль та ті цих не щас них ви пад ків6.

Від шко ду ван ня збит ків у зв’яз ку з не щас ним ви пад -
ком на ви роб ниц тві є най ста рі шою і най більш по ши ре -
ною фор мою со ці аль но го за хис ту. Крім ме дич но го об слу -
го ву ван ня і гро шо вих ви плат, які за мі ню ють втра че ну за -
ро біт ну пла ту, ці схе ми мо жуть та кож пе ред ба ча ти на дан -
ня та ких по слуг, як про фе сій не пе ре на вчан ня, по слу ги
ме дич но го транс пор ту і по стій но го ме дич но го на гля ду.

Сьо го дні ба зо ві схе ми ком пен са ції шко ди у зв’яз ку
з не щас ни ми ви пад ка ми на ви роб ниц тві іс ну ють прак -
тич но в усіх кра їнах. Хо ча прин ци пи і ро зу мін ня стра -
ху ван ня від не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві і про -

Рис. Динаміка чисельності працівників, які працюють в умовах, 
що не відповідають санітарно�гігієнічним нормам*

*Скла де но за да ни ми: Стан умов пра ці най ма них пра ців ни ків у 2009 ро ці: ста тис тич ний бю ле тень / Від по від. за вип.
І. В. Сен ник / Дер жав ний ко мі тет ста тис ти ки Ук раї ни. — К., 2010. — С. 5.
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фе сій них за хво рю вань (СНВВПЗ) в різ них кра їнах
сут тє во від різ няю ть ся, най більш по ши ре ний спо сіб
ком пен са ції за сно ва ний на прин ци пах со ці аль но го
стра ху ван ня, в ос нов но му за до по мо гою аку му лю ван -
ня стра хо вих внес ків ро бо то дав ців.

За сві то вим до сві дом ор га ні за ції стра ху ван ня від не -
зщас них ви пад ків ра ціо наль ни ми вва жаю ть ся та кі схе ми:

1) дер жав не со ці аль не СНВВПЗ, за яким від по ві -
даль ність за управ лін ня СНВВПЗ не се упов но ва же ний
дер жав ний ор ган;

2) участь при ват них стра хо вих ком па ній, за якої ро бо -
то дав ці ку пу ють «стра хо ві па ке ти» у при ват них ком па ній;

3) стра ху ван ня, за сно ва не на від по ві даль но сті ро бо -
то дав ця, ко ли ро бо то да вець ком пен сує без по се ред ньо
пра ців ни кам, які по страж да ли, та їх нім сім’ ям шко ду,
на не се ну в ре зуль та ті не щас но го ви пад ку на ви роб ниц -
тві та про фе сій но го за хво рю ван ня.

В Ук раї ні внес ки на со ці аль не стра ху ван ня від не щас -
них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань
ро бо то дав ці здійс ню ють ли ше у роз мі рі від 0,86 до 13,8%
фак тич них ви трат на опла ту пра ці пра ців ни ків за леж но
від кла су про фе сій но го ри зи ку, яких на лі чує ть ся 677.

Для при кла ду, в Ро сії теж іс нує ди фе рен ці ація стра -
хо вих та ри фів за леж но від ви ду еко но міч ної ді яль но сті
(32 стра хо вих та ри фи — від 0,2 до 8,5% )8, у Бі ло ру сі та -
ри фи ста но влять від 0,1 до 3,2%. В Ні меч чи ні стра хо ві
внес ки теж ди фе рен ці йо ва ні, але за ле жать від кла су не -
без пе ки ви роб ниц тва, кіль ко сті та сер йоз но сті не щас -
них ви пад ків і про фе сій них за хво рю вань на під при єм -
стві і по в’яза них з цим ви тра т9, кла сів на лі чує ть ся 600,
мак си маль ний та риф ста но вить 6%.

Од нією з го лов них сер йоз них проб лем чин ної сис те -
ми СНВВПЗ є те, що во на по бу до ва на на прин ци пах ре -
агу ван ня на стра хо ві ви пад ки, а не на прин ци пах за по бі -
ган ня їм. Ана ліз впли ву не спри ят ли вих ви роб ни чих
фак то рів на здо ров’я пра ців ни ків під при єм ства прак -
тич но не про во дить ся, фік сую ть ся ли ше на слід ки (влас -
не не щас ні ви пад ки), а не при чи ни їх ви ник нен ня. Ос -
нов на ува га при ді ляє ть ся не стіль ки за по бі ган ню ви пад -
кам уш ко джен ня здо ров’я пра ців ни ків, скіль ки ком пен -
са цій ним за хо дам при не щас но му ви пад ку. Під твер -
джен ням цьо го є бю джет Фон ду со ці аль но го СНВВПЗ.
Ста ном на 1січ ня 2010 р. Фонд про во дить стра хо ві ви -

пла ти 317,6 тис. по тер пі лих (чле нам їх ніх сі мей), які по -
страж да ли на ви роб ниц тві. За 2009 р. з бю дже ту Фон ду
по тер пі лим (чле нам їх ніх сі мей) ви пла че но 2931,4 млн
грн, що на 69,1 млн грн, або на 2,4% біль ше, ніж за від по -
від ний пе рі од ми ну ло го ро ку. Слід за ува жи ти, що ці
ком пен са цій ні ви пла ти зрос та ють що ро ку10. Що ж сто -
сує ть ся ви трат на про фі лак ти ку не щас них ви пад ків та
про фе сій них за хво рю вань, то це ли ше 3,4% за галь них
ви трат Фон ду (в 2008 р.)11, хо ча до ціль ні ше ви тра ча ти
біль ше на про фі лак ти ку, ніж на ком пен су ван ня ма те рі -
аль ної та мо раль ної шко ди за стра хо ва ним пра ців ни кам
та чле нам їх ніх сі мей. Адже до ве де но, що кож ні ві сім —
де сять ви яв ле них по ру шень на ви роб ниц тві і, від по від -
но, їх усу нен ня мо же по пе ре ди ти один не щас ний ви па -
док, в то му чис лі і ве ли ку про мис ло ву ава рію12. За ста -
тис тич ни ми да ни ми, од на трав ма об хо дить ся дер жа ві в
се ред ньо му у 2 тис. грн, а трав ма з ле таль ним на слід -
ком — близь ко 30 тис. грн. При ре гу ляр но му зни жен ні
за галь но го трав ма тиз му на 15% і смер тель но го — на 7%
що річ на еко но мія кош тів фон ду ста но ви ти ме близь ко
20 млн грн13. Оче вид но, що де шев ше не до пус ти ти не -
щас но го ви пад ку чи ава рії, аніж що ро ку збіль шу ва ти
ви пла ти для їх ньої ком пен са ції.

Ос нов ний прин цип сис те ми СНВВПЗ по ля гає в то -
му, що ри зик, по в’яза ний з не об хід ніс тю ком пен са ції за
не щас ні ви пад ки на ви роб ниц тві, не се стра хо вик. Ком -
пен са ція на дає ть ся за фак том тру до во го ка ліц тва, ви -
роб ни чої трав ми, а не за їх ні ми при чи на ми. Та ка схе ма
при зво дить до від сут но сті еко но міч ної за ці кав ле но сті
сто рін со ці аль но�тру до вих від но син про во ди ти про фі -
лак тич ні за хо ди, спря мо ва ні на по кра щен ня умов пра -
ці, охо ро ну здо ров’я і со ці аль ний за хист пра ців ни ків.

Від сут ність у ро бо то дав ців еко но міч ної мо ти ва ції
по кра щувати умови пра ці обу мов ле на і тією об ста ви -
ною, що тя гар фі нан су ван ня сис те ми обо в’яз ко во го со -
ці аль но го стра ху ван ня не суть усі ро бо то дав ці со лі дар но
без вра ху ван ня їх ньо го ре аль но го внес ку в по кра щен ня
охо ро ни пра ці і ре зуль та тів за хо дів що до зни жен ня ри -
зи ків на ро бо чих міс цях. Тим ча сом ри зи ки ви роб ни чо -
го трав ма тиз му кон тро лю ють ся ро бо то дав ця ми і від по -
від но ма ють зна хо ди тись у сфе рі їх ньої пря мої від по ві -
даль но сті. В чин них та ри фах не вра хо вую ть ся ре аль ні
по каз ни ки уш ко джен ня здо ров’я пра ців ни ків кон крет -

7 За кон Ук раї ни «Про вне сен ня змін до За ко ну Ук раї ни «Про стра хо ві та ри фи на за галь но обо в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван -
ня від не щас но го ви пад ку на ви роб ниц тві та про фе сій но го за хво рю ван ня, які спри чи ни ли втра ту пра це здат но сті» вiд 03.04.2003 р.
№ 660�IV. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://zakon.rada.gov.ua/cgi�bin/laws/main.cgi? nreg=660�15.

8 В Рос сии ус та но ви ли та ри фы стра хо ва ния от не счаст ных слу ча ев на про из вод стве // Но вая прес са. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим
до сту па: http://www.new�pressa.ru/content/view/2150/.

9 Пи сар чук Л. Со ци аль ное стра хо ва ние в Бе ла ру си и ми ро вая прак ти ка / Л. Писарчук // Ди рек тор. — май 2004 г. — Элек трон ный ре -
сурс. — Ре жим до сту па: http://www.economy�law.com/cgi�bin/article.cgi? date=2004/05/30&name=10.

10 Від шко ду ван ня ма те рі аль ної шко ди по тер пі лим (чле нам їх сі мей) за 2009 рік / Фонд со ці аль но го стра ху ван ня від не щас них ви пад ків
на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.social.org.ua/view/1432.

11 Про ос нов ні по каз ни ки бю дже ту Фон ду на 2008 рік / Фонд со ці аль но го стра ху ван ня від не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про -
фе сій них за хво рю вань. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.social.org.ua/view/565.

12 За ра бо ток це ною в жизнь. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па: http://www.prostobiz.ua/layout/set/print/biznes/gosreg-
ulirovanie/stati/zarabotok_tsenoyu_v_zhizn.

13 Стор чак С. Пла та за ри зик стра ху ван ня про мис ло вої без пе ки — чин ник еко но міч но го роз вит ку/ С. Стор чак / Дзер ка ло тиж ня. — № 5
(480). — 7–13 лю то го 2004 р. — Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.dt.ua/2000/2241/45497/.
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но го під при єм ства, що зни жує мо ти ва цію ро бо то дав ців
що до по кра щен ня умов та охо ро ни пра ці.

Пе ред ба че ні За ко ном Ук раї ни «Про за галь но обо -
в’яз ко ве дер жав не со ці аль не стра ху ван ня від не щас но -
го ви пад ку на ви роб ниц тві та про фе сій но го за хво рю -
ван ня, які спри чи ни ли втра ту пра це здат но сті» над бав -
ки та зниж ки до стра хо вих внес ків ви зна чаю ть ся за ре -
зуль та та ми по рів нян ня фак тич них по каз ни ків пев но го
під при єм ства з по каз ни ка ми ін ших під при ємств тієї ж
ка те го рії ри зи ку. Але ос кіль ки по рів нян ням охоп ле но
ду же об ме же не ко ло стра ху валь ни ків, та кі над бав ки та
зниж ки не здат ні під ви щу ва ти за ці кав ле ність біль шо сті
ро бо то дав ців в ак ти ві за ції ро бо ти що до охо ро ни пра ці.

Крім за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го со ці аль но го
СНВВПЗ, не об хід но та кож впро ва джу ва ти доб ро віль -
не СНВВПЗ, ви ко рис то ву ючи при цьо му до свід кра їн,
в яких ця сис те ма функ ціо нує дав но і успіш но. Ни ні за
кор до ном ви ко рис то ву ють дві фор ми доб ро віль но го со -
ці аль но го СНВВПЗ. Пер ша по в’ яза на з ор га ні за цією
цьо го стра ху ван ня са мим ро бо то дав цем. Ор га ні за цій но
аку му ля ція кош тів мо же здій сню ва тись ро бо то дав цем
або на ос но ві пря мо го фі нан су ван ня (спе ці аль ні ре зер -
ви в ба лан сах під при єм ства, фон ди з са мо управ лін -
ням), або на ос но ві трас то вої влас но сті. Прак ти кує ть ся
ця сис те ма в кра їнах з роз ви ну тою ко лек тив но�до го вір -
ною сис те мою.

Сут тє вим не до лі ком цієї сис те ми є об ме же ність дже -
рел за лу чен ня кош тів. Щоб збіль ши ти її гнуч кість у ко -
лек тив них до го во рах час то пе ред ба чає ть ся пра во ро біт -
ни ків при змі ні міс ця ро бо ти пе ре вес ти свій пер со наль -
ний стра хо вий ра ху нок на ін ше під при єм ство. Ство рен ня
ло каль них сис тем со ці аль но го стра ху ван ня сти му лює ть -
ся дер жа вою за до по мо гою по дат ко вих пільг.

Дру га фор ма до го вір но го со ці аль но го СНВВПЗ пе -
ред ба чає під пи сан ня ро бо то дав цем до го во ру в ін те ре -
сах пра ців ни ків із зов ніш ні ми від нос но під при єм ства
стра хо ви ми ус та но ва ми.

Сьо го дні мож на го во ри ти про по ча ток ви ко рис тан ня
ме ха ніз му доб ро віль но го СНВВПЗ і в кра їнах ко лиш -
ньо го СРСР. Так, з іні ці ати вою ство рен ня та кої сис те -
ми стра ху ван ня ви сту пи ла ву гіль на ком па нія «Юж куз -
бас су голь» в Ро сії14, за стра ху вав ши від не щас них ви -
пад ків усіх шах та рів, не за леж но від то го, де во ни пра -
цю ють: під зем лею чи на по верх ні.

За ко но дав ством Ук раї ни за де кла ро ва но пра ва пра -
ців ни ків на без печ ні умо ви пра ці та обо в’ язок ро бо то -
дав ця їх за без пе чи ти, а та кож пе ред ба че на різ но го ро ду
від по ві даль ність за по ру шен ня ви мог охо ро ни пра ці. Ра -
зом з тим од ни ми кон троль но�на гляд ови ми за хо да ми
проб ле му по ру шень не ви рі ши ти, тим біль ше, що ад мі -
ніс тра тив ний ре сурс кон тро лю і на гля ду за ви ко нан ням

норм тру до во го пра ва прак тич но ви чер пав се бе. У ви ко -
нав чій ди рек ції Фон ду со ці аль но го СНВВПЗ ста ном на
31 груд ня 2009 р. пра цю ють 526 стра хо вих екс пер тів з
охо ро ни пра ці, які здійс ню ють свою ро бо ту згід но з По -
ло жен ням про служ бу стра хо вих екс пер тів з охо ро ни
пра ці, про фі лак ти ки не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві
та про фе сій них за хво рю вань, за твер дже ним по ста но вою
прав лін ня Фон ду від 15.08.2001 р. № 24. Стра хо ві екс -
пер ти про во дять свою ро бо ту на 1 285 979 за ре єс тро ва -
них у Фон ді під при єм ствах, ус та но вах, ор га ні за ці ях, не -
за леж но від їх форм влас но сті та ви ду еко но міч ної ді -
яль но сті. От же, в се ред ньо му по Ук раї ні на од но го стра -
хо во го екс пер та при па дає 2 445 за ре єс тро ва них під при -
ємств. Ця циф ра зрос тає з кож ним ро ком15.

Спе ці аль но упов но ва же ним цен траль ним ор га ном
ви ко нав чої вла ди, який опі кує ть ся пи тан ня ми про мис -
ло вої без пе ки та охо ро ни пра ці, є Дер жав ний ко мі тет
Ук раї ни з про мис ло вої без пе ки, охо ро ни пра ці та гір ни -
чо го на гля ду, що його за остан ні 10 ро ків не од но ра зо во
ре ор га ні зо ву ва ли та лік ві до ву ва ли. З кін ця 2006 р. він
пра цює у но во му ста ту сі. Слід за зна чи ти, що ре ор га ні -
за ція та кої важ ли вої для кон тро лю за без пе кою пра ці
струк ту ри є не до пус ти мою, ос кіль ки це єди ний ор ган,
який мо же впли ва ти на суб’ єк тів усіх форм влас но сті, а
то му він має пра цю ва ти ста біль но та не за леж но. То му
ви кли ка ють за не по ко єн ня окре мі по ло жен ня За ко ну
Ук раї ни «Про ос нов ні за са ди дер жав но го на гля ду (кон -
тро лю) у сфе рі гос по дар ської ді яль но сті», який на брав
чин но сті 26 груд ня 2007 р. Стат ті 4, 5 та 7 За ко ну об ме -
жу ють пов но ва жен ня ор га нів Дер жгір пром наг ля ду що -
до здійс нен ня дер жав но го на гля ду з про мис ло вої без пе -
ки і опе ра тив них пе ре ві рок суб’ єк тів гос по да рю ван ня,
хо ча та кі пра ва ін спек то рів ви зна че ні не тіль ки ст. 39
За ко ну Ук раї ни «Про охо ро ну пра ці» і По ло жен ням
про Дер жав ний ко мі тет Ук раї ни з про мис ло вої без пе -
ки, гір ни чо го на гля ду та охо ро ни пра ці, а й кон вен ці -
ями Між на род ної ор га ні за ції пра ці № 81 про ін спек цію
пра ці у про мис ло во сті й тор гів лі від 1947 р. та № 129
про ін спек цію пра ці в сіль сько му гос по дар стві від 1969
р., ра ти фі ко ва ни ми Ук раї ною у ве рес ні 2004 р. У кон -
вен ці ях пе ред ба че но, що ін спек то ри пра ці ма ють пра во
без пе ре шкод но, без по пе ред ньо го по ві дом лен ня і в
будь�який час про хо ди ти на будь�яке під при єм ство, яке
під ля гає ін спек ції.

Та ка прак ти ка ши ро ко за сто со вує ть ся в ба га тьох
кра їнах сві ту. У Ве ли кій Бри та нії бу ла ство ре на ко мі сія
з без пе ки пра ці з ши ро ки ми пов но ва жен ня ми. Окрім
чи нов ни ків, до неї вхо дять пред став ни ки проф спі лок.
Ін спек то ри мо жуть при йти з пе ре вір кою на будь�яке
під при єм ство без по пе ре джен ня і мо жуть роз ра хо ву ва -
ти на до по мо гу по лі ції, як що їм бу дуть пе ре шко джа ти.

14 Кла рисс М. На лог на трав му / М. Кла рисс / Рос сий ская га зе та. — 10.09.2010 р. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па:
http://www.miloserdie.ru/index.php/www.regnum.ru/news/www.interfax�religion.ru.

15 Стан ви роб ни чо го трав ма тиз му та під сум ки ро бо ти ро бо чих ор га нів ви ко нав чої ди рек ції Фон ду що до про фі лак ти ки не щас них ви пад -
ків на ви роб ниц тві за 2009 рік / Фонд со ці аль но го стра ху ван ня від не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань. —
Елек трон ний ре сурс. — Ре жим до сту пу: http://www.social.org.ua/view/1374.
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Як що ко мі сія зна хо дить по ру шен ня, то во на мо же іні ці -
юва ти від крит тя кри мі наль ної спра ви про ти влас ни ка
під при єм ства. По ка ран ня — від штра фу (що най мен ше
600 фун тів стер лін гів) до тю рем но го ув’ яз нен ня16. Як -
що ж ро бо то да вець від мо вить ся на да ва ти ко мі сії не об -
хід ні до ку мен ти, то йо го че кає штраф. Ана ло гіч ні ме ха -
ніз ми пра цю ють у США, Ка на ді, Авст ра лії то що.

В Ук раї ні теж пе ред ба че ні штра фи за по ру шен ня за -
ко но дав ства про охо ро ну пра ці, не ви ко нан ня роз по ря -
джень по са до вих осіб ор га нів дер жав но го на гля ду за
охо ро ною пра ці. Про те во ни на стіль ки мі зер ні, що ро -
бо то дав цям де шев ше їх за пла ти ти, ніж по кра щу ва ти
без пе ку та умо ви пра ці17. Тож аби під ви щи ти сти му лю -
ючу дію штра фів, не об хід но перш за все в де кіль ка ра -
зів збіль ши ти їх ній роз мір, адже як під твер джує до свід
США, де в 1990 р. роз мір штра фів збіль шив ся в сім ра -
зів і міг ста но ви ти біль ше 1 млн дол. для од но го по руш -
ни ка18, за та ких умов ро бо то дав ці од ра зу ж пе ре гля да -
ють своє від но шен ня до охо ро ни пра ці.

За по бі ган ня трав мам на ви роб ниц тві в ба га тьох кра -
їнах сві ту по чи нає ть ся з ана лі зу їх ніх пе ред умов. Як що
в про це сі ро бо ти пра ців ник от ри мує будь�яку мік ро -
трав му (за смі чую ть ся очі, ут во рюю ть ся под ря пи ни то -
що), то про це він зо бов’ яза ний на пи са ти по яс нювальну
запис ку без по се ред ньо ке рів ни ку, який від дає до ку -
мент у від діл без пе ки, де си ту ація ана лі зує ть ся, про ду -
мую ть ся за хо ди, аби не до пус ти ти на віть мік ро травм.
На під при єм ствах Фін лян дії ро бо то дав ці на віть ма те рі -
аль но за охо чу ють пра ців ни ків, що ви яви ли не без пе ку,
яка зго дом мо же спро во ку ва ти не щас ний ви па док.

В Ні дер лан дах од ним із еле мен тів про фі лак ти ки не -
щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за хво -
рю вань є та кий ме ха нізм: ро бо то да вець зо бов’ яза ний за -
ре єс тру ва ти кож ний факт не діє здат но сті пра ців ни ка і
по ві до ми ти район не агент ство охо ро ни пра ці на ви роб -
ниц тві, де ве деть ся ба за да них усіх ви пад ків не діє здат но -
сті на всіх під при єм ствах і фір мах19. В агент стві пра цю -
ють лі ка рі�екс пер ти з охо ро ни пра ці і со ці аль ні пра ців -
ни ки�кон тро ле ри. На ве ли ких під при єм ствах ці функ ції
ви ко ну ють це хо ві лі ка рі. Піс ля цьо го хво рий пра ців ник
от ри мує по штою ан ке ту, в якій від по ві дає на пи тан ня:
що з ним тра пи лось і чи не по в’яза не йо го за хво рю ван ня
яки мось чи ном з си ту аці єю на ро бо чо му міс ці (хо лод не

при мі щен ня, від сут ність під йом них ме ха ніз мів, над то
ве ли ке ін фор ма цій не на ван та жен ня то що).

Од нією з проб лем в охо ро ні здо ров’я є низь ка мо ти -
ва ція не тіль ки ро бо то дав ців, а й са мих пра ців ни ків що -
до осо бис тої учас ті в під ви щен ні без пе ки своєї пра ці,
по га на по ін фор мо ва ність пер со на лу під при єм ства про
ри зи ки, які по в’яза ні з ви ко нан ням тру до вих функ цій.
Тож сьо го дні не об хід но роз по ча ти но вий етап роз вит ку
со ці аль но го парт нер ства й удо ско на лен ня со ці аль -
но�тру до вих від но син. У га лу зе вих уго дах та ко лек тив -
них до го во рах по тріб но за крі пи ти від по ві даль ність
пред став ни ків най ма них пра ців ни ків та ро бо то дав ців
за про ве ден ня обо в’яз ко во го оці ню ван ня ри зи ків та ре -
алі за цію за хо дів з по кра щен ня умов пра ці. В ко лек тив -
них чи тру до вих до го во рах не об хід но за крі пи ти обо -
в’яз ко вість осо бис тої учас ті пра ців ни ків та їх ніх пред -
став ни ків у ро бо ті з оці ню ван ня ви роб ни чих ри зи ків та
від по ві даль ність за здійс нен ня за хо дів, пе ред ба че них
пла на ми що до по кра щен ня умов та охо ро ни пра ці.

По ряд з роз вит ком со ці аль но го парт нер ства з ме тою
ак тив но го та ма со во го за лу чен ня пра ців ни ків у про цес
управ лін ня ри зи ка ми не об хід но по си ли ти ін фор ма цій -
ний вплив на су спіль ну сві до мість, пра цю ва ти над змі -
ною пси хо ло гії лю дей і фор му ван ням ви со ко го рів ня
куль ту ри у став лен ні до осо бис тої без пе ки і без пе ки
ото чу ючих. Сьо го дні по тріб но ви ко рис то ву ва ти до свід
су сід ніх кра їн, на при клад, Поль щі, де че рез за со би ма -
со вої ін фор ма ції ве деть ся ак тив на про па ган да пи тань
охо ро ни пра ці та без печ но го по во джен ня на ро бо чо му
міс ці.

Вис нов ки. Ос нов ним зав дан ням но вої сис те ми
управ лін ня охо ро ною пра ці є пе ре хід від ре агу ван ня на
стра хо ві ви пад ки post factum до управ лін ня ри зи ка ми
не щас них ви пад ків на ви роб ниц тві та про фе сій них за -
хво рю вань. Цьо го мож на до сяг ну ти шля хом упро ва -
джен ня ком плекс ної сис те ми оці ню ван ня, кон тро лю та
управ лін ня ци ми ри зи ка ми. Та кож не об хід но по си ли ти
роль та ефек тив ність со ці аль но го діа ло гу між дер жа -
вою, ро бо то дав цем та пра ців ни ком у  сис те мі охо ро ни
пра ці та управ лін ня ри зи ка ми не щас них ви пад ків на
ви роб ниц тві та про фе сій них за хво рю вань; пе ре роз по ді -
ли ти від по ві даль ність за до три ман ня умов пра ці між
ро бо то дав цем та про фе сій ни ми спіл ка ми.
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США / С. Ю. Гор ба рец // Труд за ру бе жом. — Элек трон ный ре сурс. — Ре жим до сту па:
http://trudzr.ru/2010/09/gorbarec�syu�sistemy�oxrany�truda�i�social�nogo�straxovaniya�ot�proizvodstvennogo�travmatizma�v�ssha.html.

19 Ру со вич В. Боль нич ный лист без ос мот ра вра ча? / В. Ру со вич / Ме ди цин ский вест ник. — 15.05.2007 г. — Элек трон ный ре сурс. — Ре -
жим до сту па: http://www.medvestnik.by/news/content/tribuna/60.html.



z СОЦІАЛЬНИЙ ЗАХИСТ ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹1, 2011

51


